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felé, nekiütközött egy nagy fekete falnak. Tudjátok, mi volt ez? Ez Feri személyes bűne 
volt. Isten több ezer évvel ezelőtt bizonyos parancsokat, törvényeket adott az emberek-
nek, hogy megvédje őket. Ma általánosan úgy beszélünk róluk, mint a Tízparancsolatról. 
Törvények, parancsolatok a Teremtőtől, az ember számára. Feri ennek ütközött neki. A 
legjobb akarata ellenére sem tudta megtartani a törvényt. Nem tudta szeretni Istent teljes 
akaratából, nem is beszélve a többi emberről. Inkább haragot érzett sokszor az emberek 
iránt, mint szeretetet. Sokszor fordult meg egy csinos lány után, és tudta, Isten előtt ez 
már házasságtörés.

Kezdett újra kétségbe esni, amikor találkozott az utcán egy „furcsa” fiúval, aki Jézus-
ról beszélt. Ez a fiú elmondta Ferinek, hogy tényleg Isten az egyetlen, aki betöltheti az 
ember szívét, de az út Istenhez, nem innen, a Földről vezet felfelé, hanem a szerető Isten 
maga jött el ide, a Földre, és emberré lett. Jézus Krisztusnak hívták. Szerette az embereket, 
segített nekik, tanította őket. A betegeket meggyógyította, az éheseknek enni adott és sok 
csodát tett. Mégis felszögezték egy keresztre a kezeit, lábait és úgy kellett kínhalált halnia, 
mint egy bűnözőnek, pedig Ő soha nem követett el bűnt. A Biblia azt mondja, hogy ez 
Isten megváltása volt felénk, bűnös emberek felé. Jézus szenvedése, vére és halála volt a 
fizetség minden gonoszságért és bűnért, a tiétekért és az enyémért.

Mikor Jézus meghalt, egy sírba fektették, de három nappal később feltámadt a halál-
ból, és bebizonyította, hogy ő tényleg Isten Fia: Neki van hatalma a halál fölött is. Aztán 
elküldte a tanítványait, hogy menjenek el a világ minden részére és hirdessék a bűnök 
bocsánatát és a feltámadás által az örök élet reménységét bárkinek, aki hisz Őbenne, Jézus 
Krisztusban.

Mikor Feri ezt az üzenetet meghallotta, elhitte, amit Jézus érte tett, és megtörtént a 
csoda. A feltámadt Jézus betöltötte a szívét, és olyan békének, nyugalomnak lett részesévé, 
mint még soha az előtt. Így vált teljesen új emberré attól a pillanattól!

Pedagógusok számára

Küldetésünk - Egy rejtvény

     
 
Találjátok ki, hogy mit lehet a tábla bal oldalán látni? Kiegészítem gyorsan, hogy lássátok: 
sárga alapon, fekete pöttyök. Ezt láthatjuk, ha kinézünk reggel az ablakon, és mondjuk, 
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elmegy előttünk egy zsiráf – oldalnézetből. Szeretnélek megkérni Benneteket, hogy lelki 
értelemben nézzünk ki az ablakunkon.

A bal felső sarokban lévő ábra szintén nagyon egyszerű, kiegészítem: két vonal és 
egy pont. Egy mexikói kerékpározik – felülnézetből. A nézőpontról van szó, hogy a 
dolgokat honnan látjuk. Lényeges, hogy a gyermekeket úgy lássuk, ahogy Isten látja 
őket. Ránk, pedagógusokra különösen jellemző, hogy ránézünk egy gyermekre, és máris 
akarva-akaratlanul is beskatulyázzuk. Istennél ez máshogy van, Ő óriási szeretettel néz 
ránk. Még azokat az embereket is, akik nekünk nem rokonszenvesek. Ha kimegyünk az 
utcára, láthatunk sok olyan embert, akik rokonszenvesek számunkra, de vannak, akiket 
nagy ívben elkerülünk. Az a benyomásunk róluk, hogy nem elég tiszták és ápoltak. Az 
ember, akiről itt beszélünk, Isten szeretetének a tárgya, akiért Jézus meghalt. Ez nagyon 
fontos, hogy a szemünk előtt tartsuk. Meg kell tanulnunk Isten szemével látni a másikat. 
Jézus arra tanított, hogy addig nem közeledünk az Atyához, amíg nem tudjuk szeretni 
embertársunkat.

Engedjetek meg egy példát, ami napjainkban történt meg nem is olyan messze 
tőlünk. Talán segít abban, hogy átgondoljuk „skatulya-rendszerünk”: „Megismerkedtem 
egy emberrel az utcán, eléggé szakadt volt, a nadrágjában hordta az italosüvegét, nem volt 
megborotválkozva és büdös is volt. 10 perccel később már én is ott ültem vele a földön, 
beszélgettünk. Ez az ember, egy fiatal orvos volt, akinek volt biztos állása, felesége és egy 3 
éves gyermeke. A megtakarított pénzükből éppen építkezésbe fogtak, de mire beköltöztek 
a házba, tönkrement a házasságuk. Az asszony elhagyta, és vitte magával a gyermekét is. 
Erre ez a férfi azt mondta: Nem akarom többé látni ezt a házat! Azóta nem is ment haza! 
Ottmaradt éjszakára a kocsmában, reggel meg elment a korházba, és a főnöke azt mondta: 
Nem dolgozhat ilyen állapotban, és kirúgta. Ezért van 3 hete étlen-szomjan, büdösen az 
utcán.”

Ha látunk az osztályteremben egy gyermeket, aki talán nem olyan szimpatikus 
nekünk, nem is sejtjük, hogy milyen (élet)történet állhat mögötte. Ezért fontos, hogy úgy 
tekintsünk rájuk, ahogy Isten látja őket! 

Felírom a táblára: EGY REJTVÉNY! A rejtvényt szeretném folytatni Veletek, de előt-
te összefoglalom az előző kettőt:

A zsiráfról jusson az eszetekbe, hogy ha kinézünk az ablakunkon, akkor észrevesszük, 
hogy vannak körülöttünk emberek, akik még nem ismerik Istent.

A mexikóiról, hogy tudjuk az embereket Isten nézőpontjából nézni, aki mindenkit 
egyformán szeret.

Az újabb üzenet, hogy Isten elküldte az Ő Fiát, Jézus Krisztust, aki emberré lett, 
tanított, gyógyított és csodákat tett. Aki meghalt a kereszten és föltámadt Húsvétkor. Ha 
belenézünk a Szentírásba, mit láthatunk benne? Mi volt az üzenete Péternek és Pálnak is? 
Ők mindig a kereszt és a föltámadás üzenetét hirdették. Már akkor is voltak, akik nem 
hitték ezt el, és voltak, akik még többet akartak tudni a keresztről. „A keresztről szóló beszéd 
bolondság ugyan azoknak, akik elvesznek, de nekünk, akik üdvözülünk, Istennek ereje.” (1Kor 
1, 18) A görög szó úgy fogalmaz: sokkoló botrány! Mindig azokra kell tekintenünk, akik 
többet akarnak tudni róla, mert Jézus ezzel a feladattal bízott meg bennünket: „Tegyetek 
tanítvánnyá minden népet.” (Mt 28, 19)
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Kinek a feladata ezeknek az embereknek elvinni az evangéliumot? A 78. zsoltár azt 
mondja, hogy az egyik generáció mindig továbbadta a másiknak az üzenetet, ahogy ti is 
tehetitek gyermekeitekkel. „Mert példázatra nyitom számat, ősrégi titkokat akarok hirdet-
ni.” (Zsolt 78, 2) Ebben a zsoltárban nagyon sok rejtvény van. Ugyanakkor egy korképet 
is ad elénk, ami ha megfigyeljük, nagyon hasonló napjainkhoz, hogy az akkori embereket 
nem érdekelte Isten, nem akartak Vele élni. Mindent meg akartak kapni, amit Isten adni 
tud, de nem akarták vele Istent. Ez ma is így van! Az emberek egyfelől mindent szeret-
nének, amit megadhat, csak nem Nála keresik. A zsoltár másfelől beszél a hívőkről is, a 
lelki vezetőkről, akiket úgy nevez, mint „használhatatlan íjat”. Ez szintén jellemzője a 
mai időknek. Nincs meg az éle a szavunknak, ami azt jelenti, hogy nem feszes az íjunk. 
Akkor feszes, ha megvan az igazi kapcsolatunk Istennel, ha lelki életünk rendben van. 
Ezek fontos szempontok, amik alkalmassá teszik az íjat a lövésre. 

Azt olvassuk még ebben a zsoltárban, hogy az idősebb korosztály továbbadta a követ-
kezőnek az üzenetet. Isten bizonyságot tett Izraelben, és azt mondta, hogy az atyák mond-
ják el a fiaknak az igazságot, hogy a következő generáció is megtapasztalhassa azt. Azért, 
hogy Istenbe vessék bizalmukat, és ne felejtsék el az Ő nagy tetteit. De hogy működik ma? 
Érezzük pedagógusokként, hogy elszakadt a zsinór, és egy olyan generációval találkozunk 
napjainkban, akik a lényegről nem tudnak semmit. Nagyon sok embernek fogalma sincs 
az igazságról, ezért feladatunk, hogy ezt a rejtvényt úgy mondjuk el, hogy megértsék. Meg 
kell tanulni szeretettel viszonyulni a ránk bízottakhoz!

A zsoltár vége tipikus Istenre jellemző mondatot tartalmaz: „Azután kiválasztotta 
szolgáját…” (Zsolt 78, 70) Az akkori kor kihívásaira Isten egy emberrel válaszolt, akit 
Dávidnak neveztek. Azt olvassuk, hogy az Úr elhozta a nyájtól, és oda helyezte, ahol 
használni szerette volna. Isten ma is így használ embereket! De kit? 

Megpróbálom lerajzolni: Mondjatok egy számot 2 és 4 között: 3 (ez lesz a füle) hozzá 
rajzolok fejet is. Tudjátok, hogy ki ő? Egy teljesen átlagos magyar állampolgár: Kovács 
Ferenc. Isten olyanokat választ ki, mint Te meg én, hogy építse velünk az országát, és hogy 
senki se dicsekedhessék.

Mit láttok a jobb oldali ábrán? Ez valami, amit alulnézetből látunk. Képzeljétek el, 
hogy egy gyönyörű forró nyári nap, uszodában vagytok, és fejest ugrotok egy trambu-
linról. A lelki élet úgy kezdődik, hogy ugrani kell. Miért vagy keresztyén? Mert valaki azt 
mondta neked, hogy megéri Jézussal járni, és csak akkor ismerted meg, amikor ugrottál. 
Lépni kell a hitben egy nagyot! Senki nem tudja neked Istent bizonyítani, és soha senki 
nem lesz automatikusan Isten gyermeke; keresztyénnek lenni azt jelenti, hogy a hitbe 
ugrok egyet. Úszni nem lehet, ha ott vagyok a parton, be kell menni hozzá a vízbe. Az én 
anyukám sose tanult meg úszni, mert azt mondta az apja neki: Nem jössz addig a vízbe, 
amíg nem tudsz úszni! Így nem működik, nem lehet elméletben megtanulni úszni.

Isten újra és újra odavezet bennünket erre a „kényes” pontra, ahol egy újabb ugrás vár 
ránk. Minden, amit teszünk, nem ér semmit, ha nem merünk ugrani. Felelősek vagyunk 
tehát azért, amit Isten nekünk adott, mert használni akarja, a saját dicsőségére és a mi 
épülésünkre.
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Összegzés

A táblarajz módszere elsősorban szemléletet ad a katechétának arra, hogy bátran használja 
adottságait. Hiszen nem szükséges hozzá kiemelkedő művészi érzék, csupán rövid előké-
születet igényel, valamint kreativitást ahhoz, hogy meglássa az adott bibliai történetben 
a kulcsábrákat. A „sketchboard módszer” tulajdonképpen a XXI. század gyermekeinek 
vizuális éhségére épít azáltal, hogy úgy mondjuk el az adott bibliai történetet, hogy 
folyamatosan egészítjük ki azt újabb ábrákkal, így fenntartva a gyermekek folyamatos 
figyelmet. Azért kívántam szó szerint leírni a fenti történeteket, mert hiszem, hogy ha 
valaki ezután kedvet kapott e módszer kipróbálásához, akkor a meglévő négy mintájára 
könnyebben tud maga is újabbakat kitalálni.

A technika Isten szolgálatában
Digitális segédanyagok az iskolai hitoktatásban1

KiSS gyula

„Lerontván okoskodásokat és minden magaslatot, amely Isten ismerete ellen emeltetett, és 
foglyul ejtvén minden gondolatot, hogy engedelmeskedjék a Krisztusnak.” (2Kor 10, 5)

Mindnyájan, akik Isten szolgálatában állunk, az egyik legnagyobb kihívásnak azt tekintjük 
a XXI. században, hogy hallgatóink figyelmét Istenre terelve kössük le. Az elmúlt öt évben 
végzett szolgálataim alapján – amióta a miskolci Jókai Mór Református Általános Iskola 
iskolalelkésze lehetek – ezt a felismerést személyesen is meg tudom erősíteni. Már a hétfői 
hétkezdő istentiszteletek megtartása is nagy kihívás, hogy úgy szóljam a Jézus Krisztusról 
szóló örömhírt, hogy az mind az elsősök, mind a nyolcadikosok „ingerküszöbét” átlépje. 
A templom szentségében még csak-csak működik a dolog, az osztálytermek szférája, az ott 
„összezárt” közösség azonban már egészen más terep. Gondolom, ezzel a felismerésemmel 
nem vagyok egyedül. 

Jókais szolgálatom elején kaptam a mottóként idézett Igét, személyes csendességem-
ben. Akkor még csak az első felét igyekeztem következetesen komolyan venni. Olyan – az 
életre nézve is használható – ismereteket igyekeztem átadni a tanulóknak, amelyekkel le 
tudják rombolni mindazokat a káros lelki magaslatokat, amiket az ördög épített fel ben-
nük. A kisebbeknél még működött a „frontális” lelki felfegyverzés, a nagyoknál viszont 
sokszor falakba ütköztem. Isten megértette velem, hogy az Ige második felét is komolyan 
kell vennem, és alkalmaznom kell a hétköznapi hitoktatásban.

Ahhoz, hogy a gyermeki szíveket Jézushoz tudjam terelni, és a Neki való engedel-
mességre el tudjam juttatni, először le kell kötnöm a gyermekek figyelmét. Foglyul kell 
ejtenem gondolataikat Krisztus számára. Ez pedig manapság nem könnyű feladat, hiszen 

1 A tanulmány teljes szövege (videóajánló linkekkel) megtalálható a Református Pedagógiai Intézet honlapján a 
Hit- és Erkölcstanoktatás menüben az alábbi címen: http://rpi.reformatus.hu/portal/page.php?528.
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rengeteg látott, hallott, megtapasztalt információval van tele a fiatalok feje, szíve. Ezek 
közül sokat még rendszerezni sem tudnak. Ezért igazi kihívás számukra valami egészen 
újra, a világtól eltérőre felhívni a figyelmet.

Ebben lehet minden Isten országát építő hívő számára segítségül a sokat szidott – 
rosszul és rosszra használt – média. Valóban rengeteg káros hatás ér bennünket a külön-
böző világi médiumokon keresztül. Elég csak a manipulatív reklámok, vagy a közönséges 
valóság-show-k világára gondolnunk. Isten azonban a médiával egy olyan eszközt adott a 
kezünkbe, amit az Ő iránymutatásával kezelve, az Ő dicsőségére tudunk használni. 

Azt a tévutat azonban mindenképpen el kell kerülnünk, hogy a modern filmek pusz-
tán látványra és élményre – esetleg hátborzongatásra – építő tendenciáival konkuráljunk! 

Azoknak a filmeknek – és egyéb anyagoknak –, amiket a hitoktatásban haszná-
lunk, elsősorban elgondolkodtatónak, kérdéseket, beszélgetést generálóknak kell lenni-
ük. Csak annyiban sokkoljanak, döbbentsenek meg, amennyi ahhoz szükséges, hogy a 
gyermekeket kizökkentsék a figyelmetlenségből, a napi teendők monotóniájából, vagy az 
érdektelenségből. 

A fentiekkel kapcsolatos tapasztalataimat, benyomásaimat szeretném megosztani 
mindazokkal, akik fontosnak tartják gyermekeink Istenhez terelését mások mellett a 
modern technika eszközeivel. Bízom benne, hogy a felsorolt példák, linkek, filmek segíte-
nek Isten országának a fiatalok közötti építésében!

Nyilvánvaló, hogy a következőkben felsorolt segédanyagokat csak azok tudják használni, 
akik a szükséges technikai háttérrel rendelkeznek. Ebből a szempontból talán ma már 
minimálisnak nevezhető a TV és a DVD-lejátszó iskolai megléte. Ez különösen azon 
filmek lejátszásánál lehet hasznos, amiket a boltokban is be lehet szerezni. Azonban ha 
egy-egy anyagot a számítógépünkről írunk ki DVD-re, akkor mindig figyeljünk oda a 
formátumra, valamint arra, hogy az kompatibilis legyen a DVD-lejátszónkkal. Ugyanis 
nagyon bosszantó, amikor a gyermekeknek beharangozzuk, hogy videózni fogunk, és a 
lejátszónk nem ismeri fel a kiírt DVD-t. Ha van rá az iskolának anyagi kerete, akkor olyan 
DVD-lejátszót érdemes vásárolni, ami több formátumot is le tud játszani.

Azon intézmények vannak a legelőnyösebb helyzetben, amelyekben interaktív táb-
la és WiFi-s internetes kapcsolódási lehetőség is van. (A Jókai iskolában, hála Istennek, 
tizenegy terem van felszerelve interaktív táblával, laptoppal, projektorral, WiFi-vel. Mivel 
óráim felét ilyen termekben tarthatom, igyekszem is használni a technika nyújtotta 
lehetőségeket.)

Az interaktív tábla, mivel nagy felület, sokkal jobban vonzza a gyermekek tekintetét, 
mint egy hagyományos, vagy akár egy plazma TV. Eleve pozitívabban állnak az egész 
órához, hogyha tudják, hogy használatban lesz a tábla. Sok órán tudom színesíteni a 
tananyagot a konkrét leckéhez kapcsolódó – általam már elkészített – PowerPointos dia-
vetítéssel. Mivel egy ilyen anyag elkészítése több időt igényel, és mindenki magának állítja 
össze, az általa fontosnak ítélt részeket kiemelve, most ennek használatára nem térek ki 
bővebben.

A WiFi-hálózathoz csatlakozó interaktív táblának az az előnye is megvan, hogy 
különösebb előkészület nélkül – nem kell a filmet külön kiírni DVD-re, vagy menteni 
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pendrive-ra – fel lehet menni az Internetre, a linket be lehet másolni a keresőbe, és már 
kezdődhet is a vetítés.

Az alábbiakban olyan, az Interneten is elérhető segédanyagokat (és hozzájuk kapcsolódó-
an néhány módszertani ötletet) szeretnék megosztani a kollégákkal, amelyeket mind az 
iskolai hitoktatásban, mind a konfirmációi felkészítésben, vagy akár az ifjúsági alkalma-
kon fel lehet használni. Azt, hogy mely filmeket, mely korosztályokban érdemes megnéz-
ni az alábbiakban bővebben kifejtem. A filmek elérhetőségét is közreadom, hogy minél 
könnyebben elérhető legyen számunkra. 

Fontosnak tartom, hogy mindenki, aki le akarja játszani ezeket az anyagokat, vegye 
előtte a fáradságot, és otthon nézze meg a filmet. A megtekinteni szándékozott film, vagy 
filmrészlet alapos ismerete szükséges ahhoz is, hogy tudja a tanár, milyen előkészítő gon-
dolatokra, kérdésekre van szükség, hogy a tanulókat ráhangolja, nemcsak a filmre, hanem 
annak üzenetére, bibliai kapcsolópontjaira. Szintén fontos, hogy a 45 perces órában 
megtekinthető 20-30 perces videók után legyen lehetőségük a gyermekeknek is kérdezni, 
illetve a tanár tudja irányított kérdésekkel tovább vezetni az órát, míg eljutnak annak 
céljához, a fő bibliai üzenethez.

A fentiek fényében szeretném mindenkinek a figyelmébe ajánlani a Székesfehérvá-
ri Református Egyházközség honlapját: www.albaref.hu. Itt mind szinkronizált, mind 
feliratos anyagokat találhatunk (az utóbbiakat inkább a felsős korosztállyal érdemesebb 
feldolgozni). A fenti honlapon a „Letölthető filmek” menüpont alatt a következő témák-
ban találunk játékfilmeket, dokumentumfilmeket: Bibliai történetek; Hit és tudomány; 
Végidők; Keresztyén játékfilmek, videók.

Úgy gondolom, a digitális segédanyagok hozzájárulnak ahhoz, hogy a hitoktatást végző 
kollégák szemléletesebbé tudják tenni az átadandó bibliai üzenetet. Nem szabad elfelej-
tenünk azonban, hogy nemcsak a figyelem felkeltése a cél, hanem a gyermekek, fiatalok 
eljuttatása a Jézussal való személyes találkozásra. Ezen az úton csak eszközök, állomások 
ezek a filmek. Nem hagyhatjuk el a kérdéseket, a beszélgetéseket, a fő üzenetek közös 
megfogalmazását. Mindezt az Igének alárendelve, hogy minden gondolatot foglyul ejthes-
sünk a Jézusnak való engedelmességre.

KateTéka – Hitoktatói TudásTár, a kreatív ötletek tárháza
miKlya luzSányi móniKa

Évekkel ezelőtt – az első Web2-rendszerek megjelenésének idejétől – fogalmazódott meg 
bennem a gondolat, hogy szükség lenne egy olyan internetes oldalra, amelyen a hitokta-
tók megoszthatják egymással módszertani segédanyagaikat: azokat a jól bevált ötleteket, 
feladatokat, amelyeket a napi tanítási gyakorlat során használnak. A holland KOEN és 
HOE alapítványok támogatásával, az előkészítő és programozási munkálatok után 2011 
januárjában indíthattuk el a honlapot www.kateteka.hu címen.
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Hogy mekkora az igény és érdeklődés a hitoktatók körében a jól bevált, kreatív 
ötletekre, jól jellemzi a KateTéka 2011. évi statisztikája. Egy év alatt több, mint 1300 
módszertani segédanyag került fel az oldalra, amelyet a regisztrált tagok ingyenesen, kor-
látozás nélkül letölthetnek, és ki is nyomtathatnak. Az év folyamán több mint 70000 
oldalnyi anyagot nyomtattak ki (az oldalletöltések, megtekintések száma ennek közel 
tízszerese). Honlapunknak jelenleg 1600 regisztrált látogatója van, a világ 65 országából. 
Természetesen elsősorban a magyarlakta területekről, de felhasználóink több mint 10%-a 
angol nyelvterületről talált el hozzánk. Az oldal látogatottsága folyamatosan növekszik. 
A 2011/12. tanévben, szorgalmi időszakban naponta 350-450 hitoktató és lelkész volt 
kíváncsi a KateTékára, szünetekben és ünnepnapokon ez a létszám napi 250-300 fő körül 
mozog, egy alkalommal átlagosan 8-12 oldalt néznek meg.

Ötletek széles sávban

Az adatbázis alapját a holland HOE alapítvány támogatásával megjelent jól ismert „365 
bibliai történet” című hitoktatói segédanyag adja, amely korlátozás nélkül, teljes terjedel-
mében kinyomtatható a KateTékáról. Indulásunkhoz nagy segítséget jelentett a szintén 
holland KOEN alapítvány segítsége, amely lehetővé tette, hogy hat év tábori anyagát 
mindenki számára elérhetővé tegyük honlapunkon. A TudásTár menüpontba kerülnek 
feltöltésre azok az anyagok, amelyeket a regisztrált felhasználók osztanak meg egymással. 
Kitétel, hogy csak olyan anyagok kerüljenek ide, amelyek biblikus alapúak, és bármely 
felekezet vallástanárai számára hasznosak lehetnek. A liturgiához vagy más felekezeti spe-
cifikumokhoz köthető anyagokat (mint például az adott egyház tankönyveinek ajánlását 
is) a Felekezeti szoba menüben találhatjuk meg.

Mivel (az évek során remélhetőleg feltöltésre kerülő) sok ezer anyag között nem egy-
szerű tájékozódni, már az indításkor egy differenciált keresőrendszerrel láttuk el az oldalt. 
A keresőben lehet szóra, kifejezésre, bibliai témára keresni, valamint olyan tartalmakra, 
amelyek alapján könnyen megtalálhatjuk a számunkra legmegfelelőbb segédanyagot.

Kereshetünk tehát a különböző menüpontokban, a hivatalos dokumentumokban, 
kijelölhetjük a számunkra megfelelő életkort, szervezési formát, multimédiás tartalmat, 
kreatív elemet és még sok minden mást is. Így például, ha óvodásoknak keresek mozgásos 
játékot csendes napra, akkor 110 ötletet nézhetek meg, vagy ha alsósok ünnepi műsorá-
hoz van szükségem segítségre, akkor 72 találatot kapok.

Kreatív mindennapok

A KateTékán az indulástól kezdve fontosnak tartjuk, hogy olvasóink naponta (a munka-
napokon) találjanak valamilyen új tartalmat, amelyet a címoldalon teszünk közzé.

Már 2011-ben elindult az Ajánlások rovat, amelyben elsősorban az egyházi ünnep-
körhöz, az év jeles napjaihoz, illetve fontosabb bibliai témákhoz kapcsolódva töltünk fel 
anyagokat. Ezek a kreatív ötletek nem saját kútfőből erednek, hanem olyan magyar és 
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nemzetközi honlapokat ajánlunk, ahol az adott téma kibontásához valamilyen segítsé-
get, konkrét, megvalósítható (sokszor jópofa) ötleteket, letölthető anyagokat találunk. 
Így került például ajánlásra az Evangelikus.hu oldalán olvasható játék- és ünnepi műsor 
gyűjtemény, a Veszpremhittan.hu oldaláról bibliai kvízjátékok, külföldi oldalakról pedig 
sokféle letölthető színező, makett, élménypedagógiai ötlet. Az Ajánlások válogatása során 
nem ragaszkodunk feltétlenül ahhoz, hogy egyházi oldalra vezessük el az olvasókat, hiszen 
az úgynevezett „kreatív blogokon” is rengeteg olyan ötletet találhatunk, amelyeket jól 
beépíthetünk hitoktatói gyakorlatunkba. 

Elsősorban a határainkon túli hitoktatók kérésére indítottuk el 2012 januárjától 
Miklya Zsolt szerkesztésében a „365-óratervek” című sorozatot, amely szintén hétről hét-
re és napról napra új munícióval látja el a hitoktatókat. Az óratervek, foglalkozásvázlatok, 
egyéb feladatötletek a „365 bibliai történet” című feladattár nyomán készülnek, anyagá-
ból válogatva, illetve bővítve, kiegészítve azt, miközben igen sok kreatív ötlet, gondolat, 
művészet- és élménypedagógiai elem előkerül. Ám itt a feladatok egységes foglalkozások-
ká, órasorozatokká állnak össze, ami segít a vasárnapi gyermekalkalom, gyülekezeti hit-
tanórák, gyermekfoglalkozások tervezésében és megtartásában. Közel egy éven keresztül 
a fontosabb ószövetségi történetekkel foglalkozunk, az újszövetségi sorozatot a jövő évre 
tervezzük. 

A KateTéka nyitott ajtókkal várja a hitoktatókat. Gyertek, használjátok a már fel-
töltött anyagokat, s osszátok meg ti is mindazt, ami bevált a saját tanítási gyakorlatotok 
során!

Ötujjas módszer
Kreatív írásgyakorlat

miKlya zSolT

Körbeülünk. Felnőttek. Ifisek. Tinik. Annyi szék kell a körbe, ahányan vagyunk. Öt szék 
már körbe rakható. Három még csak háromszöget, négy négyszöget alkot. Öttől kezdődik 
a kör. Egyébként is vonzó szám az öt: ennyi ujjunk van egy kézfejünkön, négy még csak 
függeszkedéshez elég, az ötödik, a hüvelyk szembefordulása tesz minket emberré. Úgy is 
mondhatnánk: az ember attribútuma a karakteres öt ujj. Szóval, körbeülünk.

Kéz–ujj–nyelv

•	Mindenki tesz valami jelet a kezével, amivel közöl valamit. A körben ülők válaszol-
hatnak is, persze szintén kézjelekkel.

•	Lehet, hogy ismerjük már egymást – de nem eléggé. Lehet, hogy most találkozunk 
először. Én most bemutatkozom, kopogok egy ritmust (vagy ütöm a térdemen). Azt 
kopogtam: tá-ti-tá – Miklya Zsolt. Vegyétek át, kopogjuk együtt. Most ti követ-
keztek: kopogod/ütöd a neved ritmusát (pl. Szerdahelyi Ármin – tá-ti-ti-ti-tá-ti), 
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a többiek átveszik, egymás nevére lüktetünk kicsit. (Az asszonyok választhatnak, 
hogy lánykori nevüket, vagy férjezett nevüket kopogják/ütik, pl. Nagyné Mohácsi 
Tünde – tá-tá-ti-tá-ti-tá-ti.)

Ritmusok adják az élet alapját, a szívveréstől a nedvkeringésen át az égitestek mozgásáig 
– a mikrokozmosztól a makrokozmoszig. Az ember ráhangolódik ezekre a ritmusokra, 
önkéntelenül is. A természetes fejlődésű kultúrák kötődése az elemi ritmusokhoz szo-
rosabb. De a mesterséges környezetben fejlődő ember alapszükségletei is ritmusokhoz 
kötődnek, és nem tudja nélkülözni a ritmikus mozgást, hangokat, zörejeket. Hagyo-
mányos kultúrában a kicsi gyermeket csecsemőkorától élénk ritmikával vették körül. 
Elég csak a ringónak is nevezett bölcsőre gondolni, vagy a számtalan változatban létező 
dajkarímekre, melyek közt nemcsak altatók vannak, hanem pl. ébresztők, arcsimogatók, 
fejlóbálók, lovagoltatók és tenyeresdik, megannyi lüktető ritmus kíséretében. Mi most 
előveszünk néhány ujjkiolvasót:   

Ujjkiolvasók

Biztosan emlékszik rá mindenki gyerekkorából, akár mondhatjátok is velem:

Ez elment vadászni,
Ez meglőtte,
Ez hazavitte,
Ez megsütötte,
Ez az iciri-piciri mind megette.

Vannak érdekes változatai. Pl. a fordítottja, fordított irányban kell mondani, utolsó a 
hüvelyk. Mutathatjátok az ujjakat velem:

Ez elment vadászni,
Ez meglőtte,
Ez hazavitte,
Ez megsütötte,
Ez mind megette, azért olyan kövér.

És itt van két vega-változat, ami a kisujj szerepét másként értelmezi. Az első optimista:

Hüvelykujjam körtefa,
Mutatóujjam megrázta,
Középső ujjam felszedte,
Gyűrűsujjam hazavitte,
Ez a pici mind megette,
Azért olyan kicsike.
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A másik változat pesszimista:

Hüvelykujjam almafa,
Mutatóujjam megrázta,
Középső ujjam felszedte,
Gyűrűsujjam mind megette,
A kisujjamnak semmi sem maradt.1

A ritmuson túl fontos a kisgyereknek a közvetlen testkapcsolat, az érintés, simogatás, csik-
landozás stb. Ezt is közvetítik a dajkarímek, köztük az ujjkiolvasók. De már itt megjelenik 
az ujjak különbözőségére épülő játék. Így válnak az ujjak különböző karakterűvé, melyek 
közül is „kilóg” a kisujj.

Ujjkarakterek

Biztosan emlékeztek Varga Katalin: A kesztyű című meséjére is. Ez már kisiskolás gye-
rekeknek szól, játéka az ujjkarakterekre épül: az öt ujj öt kis állathoz tartozik, s a kisujj 
kitüntetett szerepben van, éppen mert kicsi. Evangéliumi párhuzama is ismerős, gondol-
jatok a kicsik, kicsinyek, az utolsók, utolsó hely szerepére (Mt 18, 2–6; 20,14–16; 20, 
26–27; Lk 14, 8-11 stb.). De vajon vers vagy próza ez az ötujjas mese? 

Valaki az erdőben elvesztett egy hatalmas, szőrmével bélelt bőrkesztyűt. Ott feküdt a 
galagonyabokor aljában. Barna színe teljesen egybeolvadt a környező avar színével. A 
kis állatok mégis észrevették. A kesztyű meleg volt, tágas volt, kuckórakásra kiváltképpen 
alkalmas. Beköltöztek hát a kesztyűbe: 
a pocok a nagyujjába, 
a cinke a mutatóujjába, 
a béka a középső ujjába, 
a szarvasbogár a gyűrűsujjába 
s az öreg, rövidlátó hangya a kisujjába. 
Ha beköltöztek be is rendezkedtek. Utána munkához láttak. Mindenki a saját mestersé-
géhez. Hű micsoda sürgés-forgás, micsoda kalapálás, kattogás, csattogás
hallatszott a kesztyűből: 
a pocok cipőt talpalt, 
a cinke ruhát varrt, 
a béka órát javított, 
a szarvasbogár bútort gyalult 
s az öreg, rövidlátó hangya kötögetett. 

És így tovább. Folytatását megtalálod a Gőgös Gúnár Gedeonban. A mese tördelése is 
mutatja, hogy bizony próza is, vers is Varga Katalin ötujjasa. Próza, hiszen egyszerű 

1 Bihari gyermekmondókák. Kriterion, Kolozsvár, 1982.
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nyelvi eszközökkel elmond egy történetet. Közel áll az élőbeszédhez. De versszerűvé teszi 
a ritmikus mondatalkotás már a folyamatosan írott szövegben is, ahogy a tőmondatok 
sorakoznak egymás után. A mondatláncok gondolatritmust alkotnak, ami mondókasze-
rűvé teszi a szöveget, már a prózaszerű részben is. De az ujjas részeknél Varga Katalin 
versformába töri a szöveget, nem rejti el a mondókaritmust. És persze vannak rímek is, 
rendesen, rejtett rímek és sorvégi rímek, teljes rímek és ragrímek, ami szintén az ismét-
lésből származik.

Sorkarakterek

Finy Petra, fiatal kortárs költő verse az ujjkiolvasó mondókára épül. Gyermekhangon 
szólal meg, de nem gyerekeknek. Inkább ifjaknak és felnőtteknek. Felidézi a gyermekkori 
emléket, és továbbírja azt. Hiszen a gyermekkor élményei mélyen belénk épülnek, felnőtt 
korunkban is meghatároznak minket. És a növekedés, személyiségfejlődés sem nélkülözi 
a ritmusokat, ami a picinek adekvát, a növekvőnek is alap marad. Nem beszélve az ujjak-
ban rejlő karakterlehetőségekről. Finy Petra így teremt az ismert ujjkiolvasóból érvényes 
költészetet. De valahogy megszaporodtak a sorok. Mikor melyik ujjról beszél?

Finy Petra: egykezes szonáta
ez elment vadászni puska nélkül,
ez térképet rajzol a végtelenről, 
ez nem töröl lábat, hogy tudja, hol járt,
ez véletlenül meglőtte a hátán, 
ez mikor dühös, a felhőket rugdossa,
ez szemedbe néz, ha nem jut eszébe semmi,
ez hazavitte a belső zsebében,
ez siratódalokat dúdol a liftben, 
ez szomorúan biccent, ha elhagyod,
ez megsütötte, de könnyeivel sózta be,
ez minden reggel beágyazza a férjét,
ez szereti, ha egy kézfogás termékeny,
és ez az icipici zsíros szájjal csókolózik.2

Észreveszitek-e, mi a versalakítás logikája?
•	A mondóka kulcsszavai körül – elment vadászni, meglőtte, hazavitte, megsütötte, ici-

pici (mind megette) – sorhármasokat alkot. Kivéve az utolsót, ott elharapja. Egyrészt: 
egy sorba belefér. Másrészt: nem mondja ki, hogy mind megette, mégis benne van. 
Hogyan? Mi teszi még izgalmassá ezt az utolsó sort? Vajon blaszfémia-e? (Vö. Éne-
kek 4, 10–11; 7, 10). 

•	Váratlanság, szokatlan kontraszthatás – minden sorban van valami szokatlan ellentét, 
kontraszt vagy különös elem. Pl. ha egy kézfogás termékeny, az egyrészt szlogenként 

2 http://epa.oszk.hu/00300/00381/00083/lackfi.htm
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ható nyelvi sablon, vaskos közhely, másrészt ha mélyen belegondolsz az alapjelenté-
sébe, te sem vágysz többre egy kapcsolatban, mint hogy termő legyen, megteremje a 
maga gyümölcseit. (Gyümölcseitekről ismeritek meg egymást – vö. Mt 7, 19) Vagy 
aki hazavisz a belső zsebében, az vajon szíve fölé rejt, vagy zsebkendőnyi tárggyá 
fokoz le: miniatürizál és tárgyiasít – a válaszra, azt hiszem, itt is létezik optimista és 
pesszimista változat, kinek-kinek a beállítottsága szerint.

•	Laza asszociációs logikával épít, széles asszociációs háló veszi körül. Mennyi min-
den juthat eszedbe pl. a felhőrugdosó dühről: te mikor szoktál felhőket rugdosni? 
Eget öklözni? És mit szoktál még rugdosni? Csipkedni. Rágni. Fogdosni. Van, aki 
dühében eszik. És van, aki annyira dühös – magára és a világra – hogy egyfolytában 
alszik. És folytathatnám. De arról is mennyi minden juthat eszedbe, hogy hogyan 
kerül a siratódal a liftbe. És kerülhet-e lift a siratódalba? Létezik-e modern, poszt- és 
posztposztmodern sirató? Vagy az csak az archaikus kultúrák sajátja? Vannak tudó-
sok, akik a városi folklór tanulmányozására szakosodtak. Vajon ők hallottak – gyűj-
töttek – már lift-siratókat? 

•	Nem mond ki mindent, úgynevezett „nyitott mű”: hagy bőven helyet a folytatás-
nak. Úgy is mondhatnánk, lehet még a sorok között olvasni. Lehet egy-egy sorát 
folytatni, tovább írni. Pl. a férjét beágyazó asszonyról Arany János nyilván azonnal 
írt volna egy balladát, Szabó Magda minimum egy kisregényt. De nem kell ahhoz 
írónak, költőnek lenni, a történet akkor is beindul, ha nem írod le, nem mondod ki. 
Máris ott él a fejedben a férjét beágyazó asszony mitikus alakja.

•	Első hallásra szabad versről van szó, az élőbeszédet közelítő prózáról, főleg ha külön 
soronként olvassuk. De ritkán szoktunk sorokra tördelve olvasni, a sorok össze-
tartoznak, és a sorok/mondatok egymásutánja már határozott ritmussá áll össze. 
Egyrészt hasonló szerkezetű mondatok ismétlődnek, ami gondolatritmust is alkot, 
és mindezt összefűzi a sorkezdő, ujjra és személyre mutató névmás, az „ez”, mintha 
spirálozva lenne a vers az ez-oldalon. Persze ebben is kilóg a kisujj: az utolsó sor 
ritmusa a betoldott „és”-sel megnyúlik, majd szaporít: „és ez az icipici” (tá-ti-ti-
ti-ti-ti-ti), hogy aztán jólesően csüggjön a kedves ajkán: „zsíros szájjal csókolózik” 
(tá-tá-tá-tá-tá-ti-tá-ti). Így válik a versbeszéd újra – már a felnőtt befogadói szintjén 
– mondókává. 

Nem állunk meg itt. Remélem, amiről eddig beszélgettünk, nem azt a hatást kelti, hogy 
elemezzük, szétcincáljuk a verset, hogy aztán ne tudjuk összerakni. Sorokra sem azért 
vágtam fel, hogy szétszórjam, hanem hogy szétosszam köztetek. Ki-ki válasszon egy sort, 
ami őt megindította, ami benne gondolatot ébresztett, amit érdemes lenne kibontani, 
továbbírni:

•	Lehet, hogy a sorban rejlő történet ragad meg, és prózában mesélve írsz.
•	Lehet, hogy a sor kontraszthatása ébreszt benned gondolatokat, és az ellentétet 

viszed tovább egy frappáns egypercesben.
•	Lehet, hogy a sorban rejlő különös hatás olyan dolgokat juttat eszedbe, amik csak 

úgy jönnek egymás után, mintha naplót írnál vagy blogot.
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•	Lehet, hogy a ki nem mondott tartalom vonz, és észre sem veszed, már körülötte 
jársz a mondataiddal te is, szabad verset írsz.

•	És lehet, hogy magával ragadott a vers ritmusa, átveszed ezt a határozott lüktetést, 
és gondolatritmus alkotta verset írsz.

Az adott sor lehet csak mottó, de idézetként bele lehet építeni a szövegbe („ez” nélkül is). 
Kezdő vagy záró mondat is lehet. A kisujj sora nyitott: „és ez az icipici…” – másként is 
folytatódhat, valami meglepővel. De továbbírhatod Finy Petra sorát is.

Csendes, elmélyült munka, majd felolvasás következik, a verssorok sorrendjében – az 
írások világa/szövege különböző, mégis összetartoznak, mint a kéz ujjai. Mint a megtöbb-
szöröződött ujjak az egykezes szonátában. Vagy mint egy szonáta hangjai a teremtő öt ujj 
alatt…

Irodalmi művek etikai szempontú 
közelítése középiskolai hittan órákon

Dr. hoDoSSi SánDor

A hittanoktatás legfontosabb célja diákjaink Jézus Krisztushoz segítése. Legnagyobb sikere 
az, amikor tanulókból tanítványokká válnak. Amikor már nem az osztályzat, a megtanu-
landó ismeret a legnagyobb hajtóerő számukra, mert ennél fontosabb Krisztus követése. 
Az, hogy mennyire vált személyes meggyőződéssé, életté a tananyag, sokszor csak jóval 
az iskola befejezése után derül ki. A tanítványság nem elsősorban hittan órán mérette-
tik meg, sokkal inkább a hétköznapok élethelyzeteiben meghozott döntésekben. Ezért 
kiemelkedően fontos az etikai nevelés, amely nem korlátozódhat egyetlen évfolyamra, de 
egyetlen tantárgyra sem. Akkor sem, ha ez az évfolyam érettségi előtt áll, és középiskolai 
tanulmányainak szintézise a feladat számára. Akkor sem, ha ez a tantárgy a hittan.

A középiskolai irodalmi tanulmányaik során számos olyan lírai, epikus és drámai 
szöveggel ismerkednek meg a diákok, amelyek kiválóan alkalmasak arra, hogy ezeken 
keresztül saját életkérdéseiket gondolják végig. Szembesüljenek alternatív meggyőződé-
sekkel, és az átgondolt, megküzdött válaszaikon keresztül érettebbé váljon hitük. Ebben 
a tanulmányban néhány középiskolai irodalom tananyagban szereplő alkotás etikai 
szempontú megközelítése olvasható. Nem klasszikus műelemzések, hiszen mindegyik 
tárgyalt műnek jelentős a szakirodalma. Sokkal inkább tréning jellegű, a diákok aktivi-
tására építő, vitát provokáló, alternatív életfelfogásokkal szembesítő feladatok találhatók 
az alábbiakban. Amíg magától értetődő volt a mindenki által elfogadott erkölcsi normák 
áthagyományozása a következő nemzedékekre, addig az etikai nevelés alapvető módszerei 
a hozzászoktatás, intés, példaadás voltak. Ma nem ilyen világban élünk. A mindenben 
kételkedő, individualista posztmodern ember nem fogadja el a készen kapott sémákat. 
Sokkal célravezetőbb az értéktisztázó, saját ítéletalkotásra serkentő aktivizálása a tanulók-
nak. Ennek során alakulhat ki a szabad belátáson alapuló elköteleződés. 
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Az alábbi gyakorlatok segítségével a hittan, irodalom vagy éppen osztályfőnöki óra 
egyfajta laboratóriummá válhat, ahol vélemények, tapasztalatok, világlátások ütközhetnek 
egymással. Legalább olyan fontos a vélemények őszinte elmondását segítő elfogadó közeg 
megteremtése az órán, valamint egymás véleményének tiszteletben tartása, mint a hiteles 
keresztyén bizonyságtétel a vitás kérdések kapcsán. Az értéktisztázó viták sokkal többet 
segíthetnek a diákok világképének formálásában, mint a mechanikusan felmondott, de 
belsővé nem váló, tananyagnak megmaradó hittételek. A középiskolás korosztály egyik 
legfontosabb életfeladata a saját önazonosság megtalálása. Ezt segítheti, ha különböző 
szerepeket próbálhatnak ki játékos formában, és az így megpróbált értékeket, felfogásokat 
integrálják saját személyiségükbe.1 A „netgeneráció”, vagy „digitális nemzedék” gondolko-
dásához, életviteléhez sokkal közelebb állnak a csoportokban végzett, interaktív feladatok, 
mint a hagyományos tanári előadásra épülő oktatás. A mai fiatalok többsége többre érté-
keli a mechanikus tanulásnál az adott probléma átélését, elemzését.2 

A 12. osztályos hittan anyag dogmatikai és etikai témaköröket tárgyal. A Szűcs Ferenc 
által összeállított tematika VI. fejezete az Etikai alapvetés címet viseli. Ebben a fejezetben 
a keresztyén ember erkölcsi tájékozódását segítő témaköröket találjuk. Az egyes leckék 
feldolgozása a tanulók aktivitására épít. Erkölcsi dilemmahelyzet megbeszélése, illuszt-
rációként használt irodalmi részletek (Kosztolányi, Radnóti, Saint-Exupéry) is mutatják, 
hogy a szerző fontosnak tartotta az elméleti ismeretek mellett a fiatalok aktivizálását, a 
keresztyén erkölcsi normák mai kontextusban való tárgyalását.

Az általam választott alkotók és művek a középiskolai törzsanyag részei, velük min-
den diák találkozik irodalom órákon. Segítségükkel, a tantárgyi integrációt eszközként 
felhasználva az élet komplexitása jelenhet meg az iskola kapuin belül. A szövegek fel-
dolgozása során a nem hívő családban szocializálódó tanulók is kénytelenek valamilyen 
módon viszonyulni a keresztyén meggyőződéshez a hitből fakadó életszemlélettel való 
szembesülés kapcsán. A hitoktatás így konkrét élet-segítséget ad a tanulóknak, segíti szel-
lemi nagykorúságuk elérését. Mivel az így felfogott hitoktatás nyitott a kritikus kérdések 
iránt, lehetőséget ad hit és gondolkodás, tanulás és élet szoros összetartozásának felisme-
résére is. Fejleszti az empátiát, valamint a szociális perspektíva átvétel képességét. Fontos 
leszögezni, hogy a hitoktatás problémaközpontúsága egyben bibliaközpontúság is, hiszen 
„a valóság megtapasztalásának és a hit magyarázatának feszültségekben gazdag egységéről 
van szó.”3 A morális ítéletalkotást fejlesztő módszerek közül leginkább a morális diszkusz-
szió, az értéktisztázás, valamint a szöveg esettanulmányként való felhasználása a leginkább 
kidolgozottak. A következő válogatás messze nem törekszik a középiskolai irodalomanyag 
teljességre törekvő feldolgozására, csupán néhány példát ragad ki belőle, amelyek min-
tájára bővíthető a feldolgozásra alkalmas művek köre. Arra tudatosan törekedtem, hogy 
epikus, lírai és drámai alkotások egyaránt szerepet kapjanak az áttekintésben. 

1 Szászi Andrea, Közösségépítő/közösségteremtő játékok serdülőkorban. In.: Magyar Református Nevelés 2010/1 74-85.
2 Tari Annamária, Z generáció. Tercium, Budapest, 2011. 316.
3 Adam, Gottfried, A hitoktatás tantervei. In: Németh Dávid-Kaszó Gyula (szerk.): Vallásdidaktikai Szöveggyűjtemény. 

KGRE, Budapest, 2001. 31-59. 42.
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Példák vitában való erkölcsi ítéletalkotásra

Kölcsey Ferenc: Vanitatum vanitas

A ma élménytársadalmában élő fiatalok gyakran találkoznak azzal a divatos vélemény-
nyel, hogy ebben a kiszámíthatatlan, bizonytalan világban az „Élj a mának!” filozófiája 
a leghasznosabb. Ezzel a véleménnyel állítható párhuzamba Kölcsey műve. A Prédikátor 
könyve alapján azt a vitára sarkalló tételt fogalmazza meg a szerző, hogy a világon minden 
értelmetlen, hiábavaló, céltalan. Ezt az állítást kell cáfolni illetve védelmezni a tanulóknak 
előre kiosztott szerepek alapján.

Cél: Előre kiosztott szerepeken keresztül a különböző életfelfogások megismerésének, 
megértésének segítése, az empátia fejlesztése. 

A feladat leírása: Az osztályt négy csoportra osztjuk. Az állítást védelmezők illetve 
cáfolók kapnak 10 percet arra, hogy csoportban dolgozva összegyűjtsék érveiket a vitához. 
A megfigyelők eközben azt vitatják meg, hogy milyen szempontok alapján értékelik majd 
a vitában elhangzó állításokat. A negyedik szerep a vitavezetőé, aki moderálja a vitát, szót 
ad, figyel arra, hogy mindkét fél egyenlő megszólalási lehetőséget kapjon. Az óra végén 
minden csoport tagjai beszámolnak arról, mi jelentett nehézséget a feladat során, mit 
tanultak a játékból.

Tóth Árpád: Lélektől lélekig és Ady Endre: De ha mégis? című verseinek összehasonlítása

A kamaszok számára az egyik legnagyobb életfeladat a személyes identitás megtalálása. A 
társas kapcsolatok minősége, vagy éppen ennek hiánya, a magány alapvető félelem a tizen-
évesek számára. A feladat segít átgondolni a társas kapcsolatok jelentőségét, az ezzel kap-
csolatos véleményeket meghallgatva reálisabb énkép és emberkép formálódását segítheti. 
Tóth Árpád verse az ember alapvető és mély magányáról szóló panasz. Adynak Csinszká-
hoz írott költeménye arról vall, hogy a mély emberi kapcsolatok menedéket jelentenek a 
legnehezebb helyzetekben is.

Cél: A diák legyen képes saját véleményének megfogalmazására, felvállalására a 
közösség előtt.

A feladat leírása: Az előző feladathoz hasonlóan itt is csoportban dolgozva gyűjtenek 
érveket igazuk mellett a tanulók, ennél a feladatnál azonban maguk választhatják ki, hogy 
az ember reménytelen magánya vagy társas lény volta mellett kívánnak érvelni.

Kosztolányi Dezső: Édes Anna

Az Édes Anna című Kosztolányi regény egy „tökéletes”, mindig engedelmes cselédlány 
története, aki több mint féléves odaadó szolgálat után meggyilkolja munkaadóit. A mű a 
motívumokat, indítékokat csak finoman jeleníti meg, nem ad egyértelmű magyarázatot 
Anna tettére. 
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Cél: A különböző nézőpontok ütköztetése során a diákok alakítsanak ki saját, szemé-
lyes véleményt. Az értékelés során elkerülhetetlen az emberi élettel kapcsolatos keresztyén 
meggyőződés képviselete.

A feladat leírása: Az osztály öt önként jelentkező tanulója kihúz egy dobozból egy-egy 
papír cetlit. A papíron egy karakter, fiktív szerep olvasható. A tanulók dolga az, hogy 
próbálják beleélni magukat az adott szerep által megkívánt gondolkodásmódba. Néhány 
perc felkészülés után mindenkinek egy percben kell értékelnie Édes Anna gyilkosságát 
az adott karakter nevében. A megjelenő nézőpontok: milliomos vállalkozó, református 
lelkész, bejárónő, bulvárlap újságírója, Anna legjobb barátnője. A beszámolók után az 
elhangzott monológokat, és ezzel Anna tettét, annak motívumait értékeli az osztály. 

Irodalmi mű esettanulmányként való feldolgozása

Az esettanulmány legnagyobb előnye az életszerűség. A tanulók egy nyitott kérdésre kere-
sik a választ. Bonyolult, összetett emberi viszonyok között kell eligazodniuk, indokokat, 
magyarázatokat keresnek, eközben többet értenek meg önmagukról valamint a világról is.

Kosztolányi Dezső: Édes Anna

Az olvasó aktív közreműködését feltételező nyitottsága miatt dolgozható fel esettanul-
mányként is a regény.

A feladat leírása: Az osztálynak arra a kérdésre kell válaszolnia 3-4 fős csoportokban 
dolgozva, hogy: szükségszerű volt-e Anna gyilkossága. A csoportok egy hetet kapnak, 
hogy felkészüljenek, majd a következő alkalommal az osztály előtt fejtik ki véleményüket. 
Az egyező vélemények erősítik egymást, az ellentétes vélemények vitát eredményeznek.

Arany János: Toldi estéje

A Toldi estéje a modernitás és hagyományőrzés konfliktusát állítja középpontba. A mai 
tizenévesek számára is égető kérdés, hogyan viszonyuljanak a hagyományhoz, mi az, amit 
értékként megtartsanak, és ezt hogyan illesszék be saját világukba. 

A feladat leírása: Képzeljétek el az apródok életét a királyi udvarban! Írjátok le, mivel 
töltötték szerintetek egy napjukat! Mi lehetett számukra a munka, mi a szórakozás? Sze-
rintetek miben hasonlíthattak, és miben különböztek a mai fiataloktól? 

Az értékfeltárás módszere

Katona József: Bánk bán 

Az értéktisztázás módszere azt a célt szolgálja, hogy az értékek sokféleségéből segítsen kivá-
lasztani a fiataloknak, melyek azok, amelyekre életüket építhetik. A feladatok átgondolása 
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során értékekre alapuló döntéseket kell hozniuk. A tanár szerepe ebben a folyamatban az 
értékek átgondolására való rávezetés, a különböző döntések következményeinek mérlege-
lésében való segítés.4 A szóba jöhető alternatívák és ezek következményeinek átgondolása 
segíti az iskola kapuin kívül meghozott döntések megalapozását is. A Bánk bán erre kivá-
lóan alkalmas, hiszen Katona hősének magatartását több nézőpontból is lehet értékelni. 
Megkérdőjelezhető, hogy helyesen cselekszik-e mint férj, vagy akár mint politikus a drá-
ma során. A tapasztalat az, hogy diákok érzékenyen, kritikusan reagálnak a homályos, 
érthetetlen mozzanatokra viselkedésében.

A feladat leírása: Képzeld el, hogy te vagy Bánk bán! Most érkeztél haza a palotába, 
látod, hogy mi folyik az udvarban. Nemrég beszéltél Peturral. Mit tennél? Miért? 

A tanulók tíz percben leírják, hogyan cselekednének Bánk bán helyében, majd a 
különböző magatartások és a magatartásokat meghatározó értékek szembesítése követ-
kezik. (Leggyakrabban azt róják fel a tanulók Katona hősének, hogy elhagyta az udvart, 
miközben a király helyetteseként ott kellett volna lennie, és ezzel kiszolgáltatta feleségét 
Ottónak.)

Madách Imre: Az ember tragédiája

Madách drámája egy történelmi tabló, az emberiség legfontosabb korszakainak, eszmé-
inek sajátos szempontú bemutatása. Tizenegyedik osztályban részletesen megtanulják 
a diákok mindazt, amit a mű forrásairól, szerkezetéről, fontosabb szereplőiről, az egyes 
színekben megjelenő eszmékről érettségire tudniuk kell. Hittan illetve osztályfőnöki órán 
az lehet a kiindulási pont, hogy a történeti színekben láttatott kép nem objektív, hiszen a 
világot Lucifer szemszögéből mutatja be. 

A feladat leírása: Mindenki írja meg otthon a Tragédia 16. színét! Mutassák be. hová, 
merre vinné el Lucifer Ádámot korunkban, mit mutatna meg neki ma Magyarországon 
vagy a világban, ami kétségbe ejtené, és elvenné az élet értelmébe vetett hitét? A feladat 
során fontos hangsúlyozni, hogy ez a kép egyoldalú, Lucifer szemüvegén át láttatott világ. 
Lucifer nem állít valótlant, de nem mutatja meg a teljes valóságot. Ehhez a megállapításhoz 
kapcsolódik a következő feladat: Válasszák ki valamelyik történeti színt, és mutassák be 
úgy az adott korszakot, hogy nem Lucifer, hanem egy angyal vezeti Ádámot, mint Milton: 
Az Elveszett Paradicsom című eposzában. Ezeket a kreatív feladatokat nagyon szívesen 
oldják meg a diákok, gyakoriak a kifejezetten színvonalas, alapos, átgondolt kidolgozások, 
amelyek nemcsak elmélyítik a tanultakat, de egyben segít átgondolni az értékeket is.

Örkény István: Tóték

Katona hőséhez hasonlóan a Tót család tagjainak is különböző magatartási lehetőségek 
közül kell választania. A kiszolgáltatott kisember példája, aki önként vállal áldozatot, hogy 

4 Adam, Gottfried, Az etikai nevelés módszerei. In:Németh Dávid-Kaszó Gyula (szerk.) Vallásdidaktikai 
Szöveggyűjtemény. KGRE, Budapest, 2001. 239-257.  243.
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ezzel segítse a fronton szolgáló fiút, közelebb állhat a mai fiatalokhoz, mint Bánk bán 
archaikus alakja. 

A feladat leírása: Képzeljék magukat a Tót család valamelyik tagjának helyébe! Mit 
tennének másként? A diákok először önállóan gondolják át a feladatot néhány percben, 
vázlatot is készíthetnek, majd három csoportban mondják el a véleményüket attól függő-
en, hogy Tót úrral, a feleségével vagy a lányukkal, Ágikával tudnak leginkább azonosulni.

Összegzés

A tanítás hagyományos felfogása egyfajta tőkebefektetésnek tekinthető. Eszerint a nézet 
szerint azért kell tanítani az ifjúságot, hogy a befektetett energia, pénz kamatostól térüljön 
meg. Ez a felfogás nem partnert, hanem sokkal inkább tárgyat lát a diákban, akinek az a 
legfőbb feladata, hogy engedelmesen megtanulja a tananyagot. Ezzel szemben áll a neve-
lésnek az a képe, amely nem megtölteni akar a tudással, hanem a tanulók személyiségét 
tiszteletben tartva párbeszédet folytatni velük. „Az ilyen tanulás nem teszi kiskorúvá a 
tanulót, nem kényszeríti alkalmazkodásra, hanem nagykorúként és önálló lényként bánik 
vele, nem idegen tanítást tölt bele, hanem önmaga megismeréséhez segíti.”5 A fenti 
néhány ötlet irodalmi művek nem irodalmi jellegű feldolgozására a tanulást ilyen módon 
érti. A tanítványsághoz Isten megismerésén keresztül vezet az út. Isten megismerése és az 
önismeret fejlődése pedig együtt járnak. Ezért lehetnek hasznosak azok a példák, amelyek 
nem kárhoztatják a diákokat passzív befogadásra, hanem a gyakorlatokon keresztül aktív 
cselekvővé válik a közösség valamennyi tagja. A tanulásnak ilyen megközelítése a hagyomá-
nyostól eltérő tanárszerepet feltételez. A kinyilatkoztató, mindentudó szakember helyére 
a fiatalok kérdéseire, problémáira is nyitott moderátor lép. Ez a nyitottság nem zárja ki, 
sőt feltételezi a pedagógus hitbeli elkötelezettségét. Ellenkező esetben fennáll a parttalan 
és bizonytalan végkimenetelű vitákban való fuldoklás veszélye. Az irodalmi művekhez 
való ilyenfajta közelítés a legáltalánosabb értelemben vett dramatikus hittannak tekint-
hető. Hittannak, mert az Ige megélését, tanulását segíti, és dramatikusnak, mert túllép az 
„aktív oktató-passzív befogadó” hagyományos szerepén.6 Sokszor panaszkodunk, hogy 
diákjaink elszigetelt, egymástól független szigetként tekintenek az egyes tantárgyak anya-
gára. Amit történelem órán tanulnak, azt nem tudják irodalmi ismereteikhez kapcsolni és 
fordítva. A számonkérés, az érettségi után pedig a legtöbb információt a feledés homálya 
borít be. Pedig „nem az iskolának, hanem az életnek tanulunk”- hangoztatjuk gyakran. 
De merjük-e komolyan is venni, és levonni a szükséges módszertani következtetéseket? A 
tét óriási, hiszen a hittanoktatás legfontosabb célja diákjaink Jézus Krisztushoz segítése. 
Legnagyobb sikere az, amikor a tanulókból tanítványokká válnak.

5  Ingo Baldermann, A Biblia a tanulás könyve. Református Zsinati Iroda Sajtóosztálya, Budapest, 1989. 25.
6 Cs. Szabó Sándor, Fiatalok, egyház, dráma és néhány gondolat. In: Magyar Református Nevelés 2010/1, 99-104.
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E számunk szerzői

Bölcsföldi András
spirituális, KRE-HTK, Budapest

cs. szABó sándor
drámapedagógus, vallástanár, Csolnok

dr. fodorné dr. hABil. nAgy sAroltA
docens, Sárospataki Református Teológiai Akadémia, Sárospatak

dr. hodossi sándor
főiskolai docens, DRHE Társadalomtudományi Intézet, Debrecen

Fördős Kata
gyülekezeti hittanoktató, Budapest

Kiss Gyula
iskolalelkész, Jókai Mór Általános Iskola és AMI, Miskolc

Kustárné almási ZsuZsa
oktatásszervező, DRHE Felnőttképzési Központ, Debrecen

laZsádi áKos
hittanoktató, Budapest

miKlya luZsányi móniKa
író, szerkesztő, Kiskunfélegyháza

miKlya Zsolt
költő, szerkesztő, Kiskunfélegyháza

dr. szászi AndreA
katechetikai szakértő, Református Pedagógiai Intézet, Budapest

sZiláGyi tamás
iskolalelkész, DRHE Kölcsey Ferenc Gyakorló Általános Iskolája, Debrecen
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Közlési feltételek a Magyar Református Nevelésben

A Magyar Református Nevelést negyedévente közel 80 oldal terjedelemben jelentetjük 
meg, a korábbi évek gyakorlatát követve tematikus számokban egy-egy átfogóbb témát 
járunk körül, tanulmányok írására igyekszünk olyan szerzőket felkérni, akik amellett, 
hogy a maguk szakterületén kiváló szakemberek egyszersmind a keresztyén szellemiséget 
is fontosnak tartják. A tematikus tanulmánygyűjtemény mellett minden lapszámban 
helyet adunk a református nevelés aktuális kérdéseinek, keressük és várjuk intézménye-
ink híradásait belső életükről, innovációikról. Természetesen szívesen veszünk minden 
olyan cikket, mely a keresztyén neveléshez kapcsolódik, ezeket folyamatosan pub-
likáljuk Múltidéző, Pedagógus identitás, Pedagógiai műhely, Jó gyakorlat és Aktuális 
rovatainkban.

Szeretnénk, ha a Magyar Református Nevelés az elmúlt évek hagyományaihoz 
méltóan továbbra is az egyik legfontosabb tájékozódási pontja lenne azoknak, akik a 
református oktatás-nevelés történetével és aktuális kérdésivel közelebbről is szeretnének 
megismerkedni.

A publikációk formai követelményei

•	A kéziratot doc vagy rtf kiterjesztésű fájlban kérjük eljuttatni a szerkesztőségbe.
•	A cikk elé kérjük feltüntetni a tanulmány címét, a szerző(k) nevét, munkahelyének 

pontos megnevezését, e-mail címét és levelezési címét.
•	Szövegtest: 12-es betűméret, Times New Roman, minimális szövegformázással.
•	Lábjegyzetek: 

•	Könyv esetén: 
•	Boldizsár Ildikó: Mesepoétika. Írások mesékről, gyerekekről, könyvekről. 

Akadémiai Kiadó, Budapest, 2004. 13-14.
•	Gyűjteményben, periodikában megjelent tanulmány esetén: 

•	Lovász Andrea: A mesélő ember. In: Közelítések a meséhez. Szerk: Bálint 
Péter, Didakt, Debrecen, 2003. 33.

•	Internetes hivatkozás esetén:
•	Bódis Zoltán: Mese és szakralitás. http://www.jamk.hu/ujforras/040214.

htm. 2007. 09. 11.
•	Irodalomjegyzék a szerzők ábécérendjében készüljön a lábjegyzetnél megadott 

szempontok szerint.
A képeket nagy felbontásban mellékelve kérjük, a szövegben csupán jelölve legyen a 

képfájl nevével (pld. pedagogus.jpg helye).
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MEGRENDELŐLAP

2012-ES ÉVFOLYAM ELŐFIZETÉSE

	Megrendelem a magyar Református Nevelés című pedagógiai 
 szaklap 2012. évi számait (4 füzet / év), 2500 Ft áron,  .......... példányban.

Tájékoztatásul: az egyes lapszámok utólagos megrendelése a 2012. évben 672 Ft / pld + postaköltség (kb. 200 Ft) / példány.

RÉGEBBI PÉLDÁNYOK MEGRENDELÉSE (2011-ES ÉVFOLYAM)

Megrendelem a Magyar Református Nevelés című pedagógiai szaklap 2011. évi alábbi számait:

	2011/1 Médianevelés  505 Ft / pld (+postaköltség) ............. példány 
	2011/2 Gyermekek az egyházban 505 Ft / pld (+postaköltség) ............. példány 
	2011/3 Hittanversenyek  505 Ft / pld (+postaköltség) ............. példány 
	2011/4 Határaink  505 Ft / pld (+postaköltség) ............. példány 

A számlát átutalással – csekken való befizetéssel egyenlítem ki. (A megfelelő választ kérjük aláhúzni!)

Megrendelő neve: ............................................................................................................
Szállítási cím:...................................................................................................................
Számlakérő neve: .............................................................................................................
Számlakérő címe: .............................................................................................................
Cégszerű aláírás: ..............................................................................................................

RÉGEBBI PÉLDÁNYOK MEGRENDELÉSE 

A 2010-es és a 2009-es évi lapszámokat megrendelhetik a Református Pedagógiai 
Intézet címén. E-mail: pompor.zoltan@reformatus.hu, telefon: 06 1/351-9842.
Lapunk legújabb és 2011-es számai megvásárolhatóak közvetlenül a Kálvin Kiadó-
tól is.

A Református Pedagógiai Intézet egyéb kiadványai megvásárolhatóak vagy megrendelhe-
tőek a Kálvin Kiadónál (valamint a Kálvin Kiadó lerakataiban az ország számos pontján):

Református Kálvin Kiadó 1113 Budapest, Bocskai út 35.
tel: 06 1/386-8267 fax: 06 1/466-9392
e-mail: kalvin.kiado@kalvinkiado.hu
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